

闹离婚,86万余元借款男方需共还?

法院:现有证据不足以认定为夫妻共同债务



夫妻离婚诉讼、分居期间,女方多次向姐姐借款。离婚后,女方姐姐认为妹妹借款属于夫妻共同债务,要求妹妹前夫承担共同还款责任。记者19日了解到,市中级人民法院对这起民间借贷纠纷作出维持一审的终审判决,认为现有证据不足以证明案涉债务属于夫妻共同债务,判决驳回出借人的诉讼请求。

张小妹(化名)与许某原系夫妻,婚后二人努力创业打拼,为家庭创造了较好的经济条件,在北京、苏州等地购有多处房产。2019年开始,二人常因生活琐事发生争吵,甚至起诉离婚,许某于2020年10月搬离北京的住所。

2021年,许某再次起诉要求与张小妹离婚。同年12月,二人经法院判决离婚。

在张小妹与许某离婚诉讼、分居期间,张小妹与姐姐张某有大量资金往来。经仲裁裁决,张小妹应付张某2020年7月至2021年11月期间的借款86万余元。

张某认为,这笔借款是张小妹与许某的夫妻共同债务,于是向海安法院提起诉讼,请求判令许某承担借款的共同还款责任。

法庭上,张某主张,张小妹的借款主要用于归还商品房的房贷、缴纳取暖费、车辆保费以及婚生女小小(化名)就读私立学校的高额学费等家庭开支,且发生在许某与张小妹婚姻关系存续期间,因此许某应当承担偿还责任。许某则辩称,他与张小妹从2019年就开始闹离婚,其对张小妹的上述借款并不知情,况且以张小妹的收入足以支付家庭开销,根本无须向他人借款,因此该借款系张小妹的个人债务,与其无关。

张小妹的借款究竟算不算夫妻共同债务?海安法院经审理认为,首先,张某并未举证证明许某有向其借款的共同意思表示,该笔借款均转账至张小妹账户,许某未有收款行为。张某作为张小妹姐姐,应当知晓其转账发生于张小妹与许某二人非正常婚姻状态,其并不能提供证据证明许某知晓并确认借款情况。其次,张小妹与许某的生效离婚判决中已认定,小小的高额学费已由张小妹和许某分别承担,张某作为张小妹姐姐,称其不知晓该内部约定,法院难以采信。再次,根据张小妹的经济状况、银行存款及其收入等情况,其完全有能力负担房贷、子女学费及取暖费,并无借款的必要。

张某作为张小妹的姐姐,应当承担更

加严格的举证责任,但其现有证据并不充分,导致是否构成夫妻共同债务的事实处于真伪不明的状态,此时的举证责任仍应归于张某,由张某对此承担不利的法律结果,故对张某的诉讼请求不予支持。

张某不服,向二审法院提起上诉。南通中院经审理维持了原判。

本报通讯员李媛媛 古林 本报记者王玮丽

法官说法

夫妻共同债务的认定是民间借贷纠纷案件的重难点之一,尤其是夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的大额债务,另一方又未追认的,要综合考虑夫妻的经济来源、借款用途、资金流向、与债务人的关系等因素,严防一方串通他人虚构债务或大额借款用于个人挥霍,避免无端“被负债”现象发生。

该案一审承办法官唐小红介绍,《中华人民共和国民法典》第一千零六十四条第二款规定:“夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务,不属于夫妻共同债务;但是,债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。”根据上述规定,夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活所负的债务,如果债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的,就属于夫妻共同债务,否则,不属于夫妻共同债务,应当属于举债一方的个人债务。对于未进行“共债共签”的债务能否认定为夫妻共同债务,应当结合债务形成的时间、当时的法律规定以及个案案情予以综合分析。本案中,张某既未能证明许某有向其借款的合意,又不能证明该款系用于妹妹和许某夫妻共同生活、共同生产经营,且许某对该债务也未予以追认,故不能认定为夫妻共同债务。

“在审理民间借贷案件中,夫妻共同债务的认定复杂且微妙,既要求严格依法操作,还要兼顾公平正义和社会稳定。”唐小红法官提醒,对于夫妻双方而言,应当增强法律意识,规范借贷行为,任何一方超出家庭共同生活或者未用于共同经营的债务,都可能被认定为个人债务。对于债权人来说,应当充分了解债务人的婚姻状况和财产状况,明确借款用途,若用于家庭生活或共同生产经营,建议取得双方的同意并体现于合同中,以降低借贷的法律风险。

老店面突然关了门 新店主称“品牌升级” 会员担心权益受损



欢迎扫码报料、投诉

晚报讯 南通经济技术开发区耀江广场商业综合体内的“芭乐”美容美发店突然关门,引发充值会员关注,担心老板跑路。昨天下午,记者在实地调查中了解到,新店“昊宇”负责人表态这一变动系“品牌升级”,老客户手中未消费完的充值卡可到重新装修开业的新店继续消费。

当天上午,有市民向本报新闻热线85110110反映,前不久,“芭乐”美容美发店吸引不少会员办了充值卡,可是,该店突然倒闭,老板也联系不上了,大家都很担心。

记者赶到实地进行调查采访。在该综合体一楼北侧,“芭乐时尚美容美发”店的大门被锁住,透过玻璃门可以看到内部有不少美容美发仪器和养生设备。

在店门口,张贴着红底白字的《通知》,内容为:“尊敬的芭乐美容美发会员您好!本店品牌升级为昊宇美容美发,门店内部需要装修调整,预计9月初左右开业,原芭乐会员以及疗程,可正常使用消费,给您带来不便敬请谅解!”

下方留有醒目的两个手机号码,一个标示为昊宇“王”,一个标示为芭乐“周”。

记者先拨打芭乐负责人的手机,无人接听,随后拨打昊宇店负责人王先生的手机,电话很快接通。他表示,昊宇店接手了原芭乐店的会员客户,待店面重新开业后,原来的会员依然可以到昊宇店消费,此前享有的各种服务不受影响。“昊宇店在海门、启东、通州都有店面,9月即将开业的耀江广场昊宇店是南通市区第一家。我们原定于9月10日左右开业,现在因为一些意外事件导致工期拖延,这两天正在加紧协商解决。”记者周朝晖 张园

偷来的自行车被偷 男子竟向警方求助 民警将他和另一偷车人一起抓了

晚报讯 刚偷的自行车,转眼又被别人偷了,男子选择报警求助,结果可想而知。16日,记者从崇川公安分局新城桥派出所获悉,两名偷车嫌疑人均被警方抓获。

8日凌晨5时左右,新城桥派出所接到男子于某报警,称自己停在南通大饭店附近一便利店门口的自行车被偷了。民警立刻赶至现场,但并未见到报警人,通过调阅监控,发现自行车是被一男子骑走。

经细致研判,民警将偷车的嫌疑人肖某抓获。报警人于某当时使用路人的手机报警,警方一直联系不上他。通过调取监控信息核查,民警发现于某在南通出行期

间,更换不同的自行车骑行,形迹可疑、行踪多变。民警立刻提高警惕,判断于某可能有多次盗窃自行车的违法行为。

13日,于某被警方抓获。他承认,8月7日晚11时在幸福街道偷了一辆自行车,之后骑行至南通大饭店附近一便利店门口,但刚偷到手的自行车转眼就被偷了,他报了警。

据了解,被盗自行车价值3000元左右。自行车真正的主人于8日下午5时左右才发现爱车不见,向辖区幸福派出所报警,而于某在当日凌晨5时左右就报警车辆被盗,时间比失主还早。目前,案件正在进一步办理中。记者张亮 通讯员石子乐

更俗剧院

最新演出信息

(广告)

动画《白蛇:浮生》

动画《名侦探柯南:百万美元的五棱星》

卡莉·史派妮主演《异形:夺命舰》

张家辉、阮经天主演《重生》

林鹏、卢燕主演《红楼梦之金玉良缘》

10月17日19:30——《弦之旅》音乐会

11月22日19:30——越剧《何文秀》

11月23日19:30——越剧《红楼梦》

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。

更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>

售票热线:85512832 服务监督:85528668



福彩直通车

南通福彩联系电话:85286795

2500万快乐8大奖喜临通城!

8月11日晚,福彩“快乐8”开奖,我市海门区临江镇人民东路117号32060739站点传出喜讯,一幸运购彩者花费40元中得“快乐8”玩法第2024214期“选十中十”5注,喜得奖金2500万元!

8月12日下午,南通市福彩中心副

主任顾永周一来到中奖站点,给机主送去了站点奖励和中奖奖牌,并向她表示祝贺。机主季女士表示,自己的店开了十几年了,这次中到了开店以来最大的奖,心情特别激动,也替这位幸运彩友感到十分欣喜。

福彩双色球 2元可中1000万

(广告)